Тюнькова Людмила Анатольевна

учитель литературы

МБОУ «Районная гимназия «Эврика»

Республика Саха(Якутия), г.Олекминск

Литературно-музыкальная композиция «ПОБЕДЫ 1943 – го....» Мемориал «Разорванное кольцо» Звучит музыка

Добрый день, уважаемые ветераны, учителя, ребята. Сегодня мы предлагаем вам литературно-музыкальную композицию «Победы 1943-го...»

Великая Отечественная война... Со дня ее окончания прошло уже более 70 —ти лет, но человеческая память хранит события тех далеких трагических: смерть 27 млн русских людей, 2000 разрушенных русских городов, 80 тысяч разрушенных сел и деревень, тысячи разрушенных промышленных предприятий, колхозов, школ, больниц, театров, музеев, миллионы угнанных а Германию русских людей...Стынет кровь от воспоминаний о густой сети концентрационных лагерей, где были организованы фабрики смерти — Дахау, Освенцим, Майданек, Бухенвальд, Закзенхаузен, Саласпилс.

Долгих 14... дней наша страна шла к Победе.... И одержала ее в 1945 году..но каждый год на пути к этой победе был ознаменован какой —то своей, очень важной победой, своеобразным шагом, приближающим победу 45 года...

Танковое сражение под Прохоровкой, освобождение Киева, Минска, Керчи, Севастополя, советского заполярья....

В этом году мы отмечаем две победы 1943 года: прорыв блокадного кольца 18 января 43 года и освобождение Сталинграда. В этом году исполняется 75 лет со дня прорыва блокадного кольца об освобождения Сталинграда.

Ведущий 1:

Опять война, опять блокада, -

А может нам о них забыть?

Я слышу иногда: "Не надо, не надо раны бередить.

Ведь это правда, что устали мы от рассказов о войне.

И о блокаде пролистали стихов достаточно вполне".

И может показаться: правы и убедительны слова.

Но даже если это правда, такая правда не права!

Я не напрасно беспокоюсь, чтоб не забылась та война:

Ведь эта память - наша совесть. Она как сила нам нужна.

План Гитлера относительно Ленинграда.

Ведущий 1: По плану «Барбаросса», Гитлер планировал стереть город Ленинград с лица земли и на его месте сделать болото. Гитлеру были ненавистны имя города на Неве, славные традиции и патриотизм его жителей. Было предложено блокировать городи путем обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки сравнять город с землей.

Видеофрагмент «Начало блокады».

Ведущий 2:Для осуществления своего варварского замысла гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы — более 40 отборных дивизий, более 1000 танков и 1500 самолетов. В помощь советским войнам в Ленинграде был сформировано народное ополчение.

Ведущий 1: На защиту Ленинграда поднялись все его жители. В короткий срок он был превращен в город-крепость. Ленинградцы построили 35 километров баррикад, 4170 дотов, 22 тысячи огневых точек, создали отряды противовоздушной обороны, на заводах и фабриках — отряды по их охране, организовали дежурство в домах, оборудовали медпункты

Чтепы:

В зное заводы, дома, вокзал, Пыль на речном берегу. Голос Отчизны ему сказал: «Город не сдай врагу!» Верный присяги советский солдат, Он защищал Ленинград Сто пикировщиков выли над ним В небе, как огненный змей. Он не покинул окопа, храним Верностью русской своей, Меж обгорелых и черных громад. Он защищал Ленинград! Танк на него надвигался рыча, Мукой и смертью грозил. Он, затаившись в окопе, С плеча танки гранатой разил. Пуля за пулю, снаряд за снаряд Он защищал Ленинград! Время придет – рассеется дым, Смолкнет военный гром. Шапку снимая при встрече с ним, Скажет народ о нем: «Это железный советский солдат, Он защищал Ленинград!»

(А. Сурков)

Ведущий 2: Несмотря на героизм и отвагу советских воинов и партизан, в сентябре 1941 года врагу удалось подойти вплотную к Ленинграду и окружить его. Днем фашисты обстреливали город из дальнобойных орудий, ночью сбрасывали с самолетов зажигательные и фугасные бомбы. Рушились жилые здания, школы, детские дома, больницы, заводы, музеи, театры, гибли женщины, старики, дети.

Ведущий 1: В итоге жестоких, кровопролитных боев, ценой огромных потерь гитлеровцам удалось овладеть станцией Мга и перерезать последнюю магистраль, связывающую осажденный Ленинград со страной. 8 сентября 1941 года, захватив город Шлиссельбург, враги прорвались на южный берег Ладожского озера. Ленинград оказался полностью блокированным с суши. Началась Блокада

ГОЛОЛ

ВЕДУЩИЙ 2: Через 2 недели после начала блокады сгорели во время бомбежки главные продовольственные склады Ленинграда — Бадаевские. На Ленинград наступает самый страшный враг - голод.

ВЕДУЩИЙ 1: С каждым днем в городе таяли запасы продовольствия. Были сокращены нормы. Рабочие получали в день хлеба по 250 грамм, а служащие и дети по 125 грамм

Гитлер ждал, что ленинградцы не смогут бороться с голодом и сами принесут ему ключи от города.

ВЕДУЩИЙ 2: Как выжить, дождаться помощи и не умереть? Чем заменить муку? Ученые, специалисты — технологи по выпуску хлеба предложили добавлять в хлеб 10-15 сортов таких заменителей как — 6 сортов жмыха, соевая мука, ячменная мучка. Но вскоре иссякли и эти запасы. Тогда специалисты решили в хлеб добавлять целлюлозу. Сначала 10 %, затем 15, позже — все 20 %.

Учащимся дают попробовать хлеб, испеченный по блокадному рецепту. Весит пайка – 125 граммов.

Видеофрагмент о голодающих ленинградцах зимой 1941 года.

Рецепт блокадного ленинградского хлеба:

10% - вода10%- целлюлозная мука 80%-суррогат и заменитель

Примеси и суррогаты дали возможность кормить Ленинград, войска хлебом 25 дней.

Блокадный хлеб.

ЧТЕЦ:

В булочной очередь....

У прилавка люди, как тени - нет шума и давки

Хлеб отпускает им продавщица и не должна ни на грамм ошибиться!

Кладет на весы драгоценные крошки.

До нормы еще не хватает немножко...

Весы показали 125:

«Ну. Вот, а теперь можете забирать!»

Сама продавщица похода на тень.

Шатаясь от голода, вновь целый день

Хлеб отпускать- есть ли пытка страшней,

Но в слабых руках ее жизни людей.

И снова режет хлеб продавщица,

Боясь каждый раз хоть на грамм ошибиться.

На свете я видела хлеба немного

Его отмеряли так скупо, так строго,

Его запивали крутым кипятком,

Ег называли не хлебом, пайком

С соломой, с мякиной, с трухою, со жмыхом

Он все же казался желанней всего

И матери тайно и тяжко вздыхали

Когда н а частицы делили его.....

ВЕДУЩИЙ1:

Люди привыкли считать, что хлеб — это просто хлеб и сытость от всегда одинакова. Это неверно. Хлеб можно есть по-разному, и каждыйленинградец находил для себя самый «сытный» способ. Кто-то кусал, кто-то отламывал хлеб по крошке. Малодушные съедали хлеб, не успев выйти из булочной; другие — их меньшинство — делили паек на три части: на утро, к «обеду» и на ночь.

Чтен 2:

Я помню хлеб. Он черен был и липок — Ржаной муки был грубоват помол. Он вяз в зубах, приклеивался к деснам. Его мы отдирали языком. Он кислым был, ведь был он с отрубями! Не поручусь, что был без лебеды. И все ж с ладони жадными губами

Я крошки подбирал после еды. Я неизменно с острым интересом И с сердцем замирающим следил За грозным, хладнокровным хлеборезом, Он резал хлеб! Он черный хлеб делил! Я восторгался им, прямым и честным, Он резал грубо, властно, без затей, Горелой коркой, как в угле древесном, Испачкавшись почти что до локтей. На нем рубаха взмокла холстяная, Он был велик в восторге трудовом. Он резал хлеб, усталости не зная, Лица не вытирая рукавом! Евгений Винокуров

ВЕДУЩИЙ 2: Голод в блокадном Ленинграде был действительно главным ужасом. Чтобы не умереть, люди ели собак и кошек. Да и вообще любую живность. В котел кидали все, что могло дать хотя бы минимальную сытость. Варили столярный клей, старые шкуры, даже кожаные ремни, пропущенные через мясорубку. Голод делал свое страшное дело: люди ходили по улице опухшие, кто-то падал и умирал прямо на улице, кто-то шел в магазин и не доходил до него.

ЧТЕП:

Вспоминаю хлеб блокадных лет, Который в детском доме нам давали. Не из муки он был - из наших бед, И что в него тогда только не клали! Хлеб был с мякиною, макухой и ботвой, С корой. Колючий так, что режет десна. Тяжелый, горький - с хвоей, лебедой, На праздник, очень редко - чистый просто. Но самый сильный голод был, когда Хлеб мы по два-три дня не получали. Мы понимали, что война – это беда, Но каждый день с надеждой хлеба ждали. Не дни мы голодали, а года. Хоть раз наесться досыта мечтали. Кто видел, не забудет никогда, Как с голоду детишки умирали.

СЦЕНА№1

(Брат и сестра в ожидании матери)

Сестра:

Как холодно! И мама не идет. Быть может, хлебушка она нам принесет Ну, хоть бы крошечку где отыскать! Голодной страшно мне идти в кровать.

Брат:

А разве я есть не хочу? Хочу! Но все равно молчу. Ведь там, где папа наш сейчас, Потяжелее, чем у нас. Хоть разрываются снаряды здесь, Но дом у нас с тобою есть.

Вот, правда, враг недалеко, Ну, а кому сейчас в стране легко?

Сестра:

А помнишь блинчики с вареньем, Которые по праздникам пекла она? Сейчас я съела б все одна!

Брат:

Опять ты о еде заговорила! Уж лучше б душу не травила! Чем чаще вспоминаешь ты о ней, Тем голод чувствуешь сильней. И мне воспоминанья эти не нужны.

Сестра:

А вот и мамины шаги слышны!

Брат:

Не вздумай хныкать перед ней! Дай отдохнуть сначала ей...

Исполняется песня «Письмо отца»

ТЕМА «Дорога жизни»

Дорога жизни.

ВЕДУЩИЙ 1: 900 дней и ночей Ленинград находился во вражеской блокаде. Фашисты окружили город по суше, но Ладожское озеро оставалось советским. Страна помогала Ленинграду в его героической борьбе. По воде и льду Ладожского озера проложили ленинградцы дорогу, соединившую город с Большой землей, не занятый врагом. Эта дорога названа Дорогой жизни.

22 ноября 1941 года по еще неокрепшему льду пошли первые грузовики с мукой.

Музыкальный фон – песня «Эх, Ладога»

Чтец: "Дорогой жизни" шел к нам хлеб,

Дорогой жизни многих к многим.

Еще не знают на земле

Страшней и радостней дорог

Пусть ветер с Ладоги поведает народу

Как летом баржу за баржой

Грузили, в шторм и непогоду,

Забыв про отдых и покой.

Зимой машины шли здесь вереницей

И лёд на Ладоге трещал:

Возили хлеб для северной столицы,

И радостно нас Ленинград встречал

ВЕДУЩИЙ 2: Больше двух лет, днем и ночью, шли Дорогой жизни корабли и машины, спасая Ленинград от голодной смерти. Все, кто обслуживал ледовую трассу, - водители, дорожники, связисты, зенитчики, регулировщики - работали в необычайно сложных условиях. В стужу, в буран, под непрерывными бомбежками и обстрелами.

чтен:

О да - иначе не могли Ни те бойцы, ни те шоферы, Когда грузовики вели По озеру в голодный город. Холодный ровный свет луны, Снега сияют исступленно, и со стеклянной вышины

Врагу отчетливо видны

Внизу идущие колонны.

И было так на том пути-

Машина задняя осела

Шофер вскочил, шофер на льду.

Ну, так и есть, мотор заело.

Ремонт на пять минут - пустяк,

Поломка эта не угроза,

Да рук не разомкнуть никак:

Их на руле свело морозом.

Чуть разогнешь - опять сведет.

Стоять? А хлеб? Других дождаться?

А хлеб - две тонны? Он спасет

Шестнадцать тысяч ленинградцев

И вот в бензине руки он

Смочил, поджег их от мотора,

И быстро двинулся ремонт

В пылающих руках шофера.

Вперед! Как ноют волдыри,

Примерзли к варежкам ладони.

Но он доставит хлеб, пригонит

К хлебопекарни до зари

Шестнадцать тысяч матерей

Пайки получат на заре -

Сто двадцать пять блокадных грамм

С огнем и кровью пополам.

ПЕСНЯ РОЗЕНБАУМА «Ладожский лед» Машина по Ладоге

Ведущий 1:

По льду Ладожского озера из осажденного Ленинграда вывозили - эвакуировали детей, больных, раненых. Очень часто машины проваливались под лед...

Чтец

Был год сорок второй,

Меня шатало

От голода,

От горя,

От тоски.

Но шла весна —

Ей было горя мало

До этих бед.

Разбитый на куски,

Как рафинад сырой и ноздреватый,

Под голубой Литейного пролет,

Размеренно раскачивая латы,

Шел по Неве с Дороги жизни лед.

И где-то там

Невы посередине,

Я увидал с Литейного моста

На медленно качающейся льдине —

Отчетливо Подобие креста.

А льдинка подплывала, За быками Перед мостом замедлила разбег. Крестообразно, В стороны руками, Был в эту льдину впаян человек.

Нет, не солдат, убитый под Дубровкой На окаянном «Невском пятачке», А мальчик, По-мальчишески неловкий, В ремесленном кургузном пиджачке.

Как он погиб на Ладоге, Не знаю. Был пулей сбит или замерз в метель.

...По всем морям, Подтаявшая с краю, Плывет его хрустальная постель.

Плывет под блеском всех ночных созвездий, Как в колыбели, На седой волне.

...Я видел мир,Я полземли изъездил,И время душу раскрывало мне.

Смеялись дети в Лондоне. Плясали В Антафагасте школьники. А он Все плыл и плыл в неведомые дали, Как тихий стон Сквозь материнский сон.

Землетрясения встряхивали суши. Вулканы притормаживали пыл. Ревели бомбы. И немели души. А он в хрустальной колыбели плыл.

Моей душе покоя больше нету. Всегда, Везде, Во сне и наяву, Пока я жив, Я с ним плыву по свету,

Дети в блокадном Ленинграде

ВЕДУЩИЙ 2: Детей в блокадном Ленинграде оказалось около 400 тыс. В первый год тяжелой блокадной зимы работало 39 школ. Местом учебы стали и некоторые бомбоубежища жилых зданий. Даже в жутких условиях дети учились. Это был подвиг. Опасен и тяжел путь в школу. На улицах часто рвались снаряды. В помещениях стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках, рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев. Ученики шатались от голода. У всех была общая болезнь - дистрофия. Ученики умирали не только дома, на улице, по дороге в школу, но и прямо в классе.

Чтец:

Девчонка руки протянула

И головой —

На край стола.

Сначала думали —

Уснула,

А оказалось —

Умерла...

Ее из школы на носилках

Домой

Ребята понесли.

В ресницах у подруг

Слезинки

То исчезали, то росли.

Никто

Не обронил ни слова.

Лишь хрипло,

Сквозь метельный стон,

Учитель выдавил, что снова

Занятья —

После похорон.....

Ленинградцы везут умерших на саночках

Чтеп:

На салазках кокон пряменький

Спеленав, везет

Мать, заплаканная, в валенках,

А метель метет.

Старушонка лезет в очередь,

Охает, крестясь:

У моей вот тоже дочери

Схоронён вчерась.

Бог прибрал, и слава господу,

Легши им и нам.

Я сама-то скоро с ног спаду,

С этих со ста грамм?

Труден путь, далек до кладбища,

Как с могилой быть?

Довезти сама смогла б еще,

Сможет ли зарыть?

А не сможет, сложат в братскую, Сложат, как дрова, В трудовую, ленинградскую, Закопав едва. И спешат по снегу валенки, Стало уж темнеть. Схоронить трудней, мой маленький, Легче умереть.

Ведущий 1:

Дети вмести со взрослыми рыли окопы, проверяли светомаскировку в жилых домах, обходили квартиры и собирали цветной металлолом, необходимый для изготовления патронов и снарядов. Ленинградские заводы получили тонны цветного и черного металла, собранного школьниками. Ленинградские ученые придумали горючую смесь для поджога вражеских танков. Для изготовления гранат с этой смесью потребовались бутылки. За одну неделю школьники собрали более миллиона бутылок.

Ведущий 2:

Многие школы были переоборудованы в госпитали для раненых бойцов. Ученики этих школ обходили близлежащие дома и собирали для госпиталей столовую посуду, книги. Школьники дежурили в госпиталях, читали раненым газеты и книги, писали им письма домой, помогали врачам и медсестрам, мыли полы и убирали палаты. Чтобы поднять настроение раненых бойцов, юные ленинградцы выступали перед ними с концертами художественной самодеятельности.

Ведущий 1: Наравне со взрослыми школьники, дежуря на чердаках и крышах домов, гасили зажигательные бомбы и возникшие пожары. Их называли «часовыми ленинградских крыш». За время осады гитлеровцы обрушили на город 150 тысяч тяжелых снарядов, сбросили 5 тысяч фугасных и 10 тысяч зажигательных бомб. Более 3 тысяч зданий было разрушено и сожжено, повреждено — 7143. Третья часть жилья была уничтожена.

Чтец 1:

Мы отомстим за все: за город наш, Великое творение Петрово, За жителей, оставшихся без крова, За мертвый, как гробница, Эрмитаж, За виселицы в парке над водой Где стал поэтом Пушкин молодой. За гибель петергофского «Самсона» За бомбы в Ботаническом саду, Где тропики дышали полусонно (Теперь они дрожат на холоду). За все, что накопил разумный труд, Что немцы превратили в груды груд...

(В.Инбер).

Дневник Тани Савичевой.

ВЕДУЩИЙ 2: полмира знает имя обыкновенной маленькой девочки, Тани Савичевой и странички из ее дневника. 28 декабря 1941 года она сделала первую запись в своем дневнике...

На 2 линии Васильевского острова в доме 13 жила большая семья Савичевых: пятеро детей, их мать Мария Игнатьевна, бабушка и два брата рано умершего отца. Самой младшей была 11-летняя Таня — весёлая, жизнерадостная девочка, общая любимица.

Савичевы были очень дружной семьёй и, когда пришла беда решили никуда не уезжать из родного города и быть вместе. Тогда, в августе, они не могли себе представить, какие тяжёлые испытания ждут их семью. До нас дошли девять листков из дневника Тани. Страшные записи, потрясшие миллионы сердец. Детская рука с трудом выводила слова. Хрупкая душа, душа, измученная невыносимыми страданиями, была неспособна на живые эмоции. Таня просто фиксировала реальные факты своей жизни.

Видео презентация «Дневник Тани Савичевой» (сопровождается показом на экране листков дневника).

Чтеп:

«28 декабря 1941 года умерла Женя в 12.30 ночи".

- "Бабушка умерла 25 января 1942 года в 3 часа".
- "Лека умер 17 марта 1942 года в 5 часов утра".
- "Дядя Вася умер 13 апреля 1942 года в 2 часа дня".
- " Дядя Леша 13 марта в 7 часов 30 минут утра, 1942 год".
- " Мама, 10 мая в 4 часа дня. 1942 год".

Савичевы умерли все. Осталась одна Таня.

ВЕДУЩИЙ 1: Таню, потерявшую сознание от голода, нашли служащие специальных санитарных команд, обходивших квартиры в поисках осиротевших детей. Жизнь едва теплилась в ней. Вместе с другими ленинградскими детьми её эвакуировали по «Дороге Жизни». Но спасти Таню было уже невозможно. Она умерла 1 августа 1944 года. Судьба юной ленинградки стала олицетворением стойкости и страданий, которые выпали на долю всех детей блокалы.

ГОРОД ПРОДОЛЖАЕТ ЖИТЬ

ВЕДУЩИЙ 2: Зимой 1941-1942 года в городе не было топлива и электроэнергии. Замерзли водопровод и канализация. Морозы достигали — 35. За водой ходили на набережную Невы, делали прорубь и набирали воду под обстрелами. Люди, истощенные голодом, измученные непрерывными бомбежками продолжали жить, трудиться и бороться.

Чтец

Блокадным бедам нет границ:

Мы глохнем

Под снарядным гулом,

От наших довоенных лиц

Остались

Лишь глаза и скулы.

Имы

Обходим зеркала,

Чтобы себя не испугаться...

Не новогодние дела

У осажденных ленинградцев...

Здесь

Даже спички лишней нет.

И мы,

Коптилки зажигая,

Как люди первобытных лет

Огонь

Из камня высекаем.

И тихой тенью

Смерть сейчас

Ползет за каждым человеком.

И все же В городе у нас Не будет Каменного века! (Ю. Воронов)

Чтец

А город был в дремучий убран иней. Уездные сугробы, тишина... Не отыскать в снегах трамвайных линий, одних полозьев жалоба слышна.

Скрипят, скрипят по Невскому полозья. На детских санках, узеньких, смешных, в кастрюльках воду голубую возят, дрова и скарб, умерших и больных...

Так с декабря кочуют горожане за много верст, в густой туманной мгле, в глуши слепых, обледеневших зданий отыскивая угол потеплей.

Вот женщина ведет куда-то мужа. Седая полумаска на лице, в руках бидончик — это суп на ужин. Свистят снаряды, свирепеет стужа... — Товарищи, мы в огненном кольце.

А девушка с лицом заиндевелым, упрямо стиснув почерневший рот, завернутое в одеяло тело на Охтинское кладбище везет.

Везет, качаясь,— к вечеру добраться б... Глаза бесстрастно смотрят в темноту. Скинь шапку, гражданин!

Провозят ленинградца, погибшего на боевом посту.

Скрипят полозья в городе, скрипят... Как многих нам уже недосчитаться! Но мы не плачем: правду говорят, что слезы вымерзли у ленинградцев.

Нет, мы не плачем. Слез для сердца мало. Нам ненависть заплакать не дает. Нам ненависть залогом жизни стала: объединяет, греет и ведет.

О том, чтоб не прощала, не щадила, чтоб мстила, мстила, мстила, как могу, ко мне взывает братская могила на Охтинском, на правом берегу.

ВЕДУЩИЙ 1: Но Город не только жил, он давал фронту танки и самолеты. Промышленность города за 900 героических дней дала фронту более 2000 танков, 1500 самолетов, 150 тяжелых орудий, 12000 минометов и пулеметов, 10 миллионов снарядов и мин.

Дети у станков

ВЕДУЩИЙ 2: Требовались рабочие. На заводы и фабрики пришли мальчишки и девчонки. Многие из них становились на подставки, чтобы достать рычаги своих станков. Подростки-рабочие работали в невыносимых условиях. Голодные, они по 12-14 часов не выходили из промерзших цехов и вносили свой вклад в разгром врага.

Да мы не скроем - в эти дни Мы ели клей, потом ремни, Но съев похлебку из ремня, Вставал к станку упрямый мастер, Чтобы точить орудий части, Необходимые войне. Но он точил, пока рука Могла производить движенья. А если падал - у станка, Как падает солдат в сраженье.

Фото ученого Иоффе

ВЕДУЩИЙ1: Ленинградцы продолжали жить с надеждой на Победу. Это чувство поднимало кузнеца, инженера, артиста, школьника, ученого.

Ученые блокадного Ленинграда для обороны родного города.

ВЕДУЩИЙ2: До войны Ленинград—был не только центром промышленности и культуры, но и городом науки. К 1940 г. в нем насчитывалось 146 научных учреждений, более 5,5 тыс, научных работников, около 85 тыс студентов.

В дни, когда зловещая тень фашизма нависла над нашей страной, ученые Ленинграда в полной мере проявили свои патриотические чувства.

В начале июля 1941 г. группа ленинградских академиков во главе с крупнейшим ученым Абрамом Федоровичем Иоффевключились в работу над темами оборонного значения, работали инструкторами на предприятиях и техниками на производстве, выполняли оборонные задания, выпуская, в частности приборы для военных целей.

Вклад ученых в создание знаменитой «Дороги жизни» по Ладожскому озеру.

ВЕДУЩИЙ1:

Большой вклад внесли ученые в создание «Дороги жизни»

По льду замерзшего Ладожского озера была проложена автотрасса, (см. схему — рис. 3). Вскоре выяснилось обстоятельство, на первый взгляд, совершенно необъяснимое: когда грузовики шли в Ленинград, максимально нагруженные, лед выдерживал, а на обратном пути, с больными и голодными людьми, т. е, со значительно меньшим грузом, часто машины проваливались под лед.

Работа Павла Павловича Кобеко.

ВЕДУЩИЙ2: Павел Павлович Кобеко, научный сотрудник ленинградского Физикотехнического института задался целью разработать методику регистрации колебаний льда в разных условиях, а потом с ее помощью прямо на месте выяснить причину аварий.

ВЕДУЩИЙ1: Исследования помогли установить ряд важных закономерностей. Степень деформации льда зависит от скорости движения транспорта— это был самый главный вывод. Критической оказалась скорость, близкая к 35 км/час. Большое значение имела интерференция волн сотрясения, которые возникали при встрече двух машин или при обгоне: сложение амплитуд колебаний вызывало разрушение льда. Особенно опасной становилась ситуация, когда транспорт шёл со скоростью, близкой к скорости распространения ледовой волны: в этом случае даже одна машина могла вызвать гибельный резонанс.

Ведущий2:

На основе полученных результатов ученые выработали правила безопасного движения по ладожской трассе; составили специальные таблицы и формулы для расчета допустимой скорости передвижения с любыми грузами. Эти таблицы, правила и инструкции были размножены и использовались неукоснительно на всем фронте. Ледовые аварии прекратились

Звучит музыка Шостаковича

Ведущий 1:

Зимой 1942 года было решено создать при радиокомитете **симфонический оркестр**. Его руководителем стал скрипач и дирижёр Карл Элиасберг. Зимой 1942 года он настолько ослаб, что не мог ходить от истощения. 9 февраля его привезли в стационар на детских саночках с диагнозом «алиментарная дистрофия 2-й степени».

Ведущий 2:

Но уже 9 апреля он провёл репетицию созданного оркестра. Музыкантов искали по всему городу. Струнную группу подобрали, а с духовой возникла проблема: люди просто физически не могли дуть в духовые инструменты. Некоторые падали в обморок прямо на репетиции. Пришлось искать по фронтам. Позже музыкантов прикрепили к столовой горсовета — один раз в день они получали горячий обед.

Ведущий1:

9 августа 1942 года шёл 355-й день блокады. Большой зал Ленинградской филармонии не вместил всех желающих послушать Седьмую симфонию Дмитрия Шостаковича, впервые исполняемую в городе на Неве. Дирижировал К. И. Элиасберг.

Я помню блеск немеркнущих свечей И тонкие, белей, чем изваянья, Торжественные лица скрипачей, Чуть согнутые плечи дирижёра, Взмах палочки — и вот уже поют Все инструменты о тебе, мой город, Все рупора Симфонию твою...

Звучит симфония Шостаковича

Прорыв блокады.

ВЕДУЩИЙ 2: Но на этом работа учёных не закончилась в 1942 командование начало готовить полный **прорыв блокады**. Наиболее выгодным местом для удара по врагу был выбран район Петрокрепости. Для поддержки операции нужны были танки. Их решили перебросить по льду Ладожского озера и через Неву. И вновь военные обратились за помощью к физикам.

Для танков были разработаны иные рекомендации. И опять же расчёты были верны. Фашисты были просто ошеломлены, когда увидели, как тяжелые танки на огромных скоростях форсировали реку. Целые части были переброшены в эпицентр прорыва. Войска Волховского района соединились с шедшими им на встречу, ленинградскими частями. Ленинград получил сухопутную связь со страной в январе 1943 года. Через

коридор 8-11 км в город стало доставляться продовольствие, повышены нормы по карточкам.

ГОЛОС ЛЕВИТАНА О ПРОРЫВЕ БЛОКАДЫ

ЧТЕП:

Такого дня не видел Ленинград,
И радости подобной не бывало!
Казалось, наше небо грохотало,
Приветствуя великое начало Весны,
уже не знающей преград.
Гремел неумолкаемо салют
Из боевых прославленных орудий.
Смеялись, пели, обнимались люди,
И воздух взморья жадно пили груди
В огнях незабываемых минут.
И гордый город, доблестный боец,
Сквозь стужу, мрак и пламень обороны
Плыл, как корабль, отвагой окрылённый
—Недрогнувший, не сдавший, непреклонный,
Вздохнувший полной грудью, наконец!

Пискаревское мемориальное кладбище.

ВЕДУЩИЙ1: Пискаревское кладбище в Петербурге самое крупное кладбище в мире, огромная братская могила. В марте 1942 г. там было захоронено 130 тыс. человек. Одинаковые шансы были у детей и взрослых. Из всех родившихся детей до 1942 г. умер каждый второй. Вот страшная хроника тех блокадных дней: «В ноябре голод унёс 11 тысяч человеческих жизней, в декабре — 53 тысячи, в январе-72 тысячи, в феврале — 83 тысячи, в марте — свыше 110 тысяч жизней ленинградцев».

ЧТЕЦ:

Проливная пора в зените, дачный лес почернел и гол. Стынет памятник. На граните горевые слова Берггольц. По аллеям листва бегом... Память в камне, печаль в металле, машет вечным крылом огонь...

Ленинградец душой и родом, болен я Сорок первым годом. Пискаревка во мне живет. Здесь лежит половина города и не знает, что дождь идет.

Память к ним пролегла сквозная, словно просека через жизнь. Больше всех на свете, я знаю, город мой ненавидел фашизм.

Наши матери,

наши дети превратились в эти холмы. Больше всех, больше всех на свете мы фашизм ненавидим, мы!

Ленинградец душой и родом, болен я Сорок первым годом. Пискаревка во мене живет. Здесь лежит половина города и не знает, что дождь идет...

Памяти павших. Минута молчания.

ЧТЕЦ:

Кто-то помнит об этом со школьной скамьи, Кто-то – с первых ступеней детсада... В необъятной стране нет, пожалуй, семьи, Где не знают, что значит – БЛОКАДА...

Про разруху и голод, про жизнь без прикрас, Про спасение Летнего сада... Мы вдыхаем, как воздух, правдивый рассказ О суровой судьбе Ленинграда.

Из музейных архивов, из фильмов и книг Про блокадные дни или ночи... Я ни разу не слышал про тяжесть «вериг», Кровь за кровь – в череде многоточий.

Пискарёвские плиты — священный гранит С миллионом непрожитых жизней... Имена, словно знамя на теле, хранит, Как присягу на верность Отчизне.

Вскоре – семьдесят лет с той жестокой поры, Но не скоро затянутся раны... Каждый год, в небеса отпуская шары, В землю кланяюсь Вам, ВЕТЕРАНЫ!

ЧАСТЬ 2

Подвиг Сталинграда.

Ведущий1:

В этом году мы отмечаем еще одну победу 43-го года - 75 - летие со дня разгрома фашистской группировки под Сталинградом. Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года, а закончилась 2 февраля 1943 года.

Велуший2:

Для гитлеровцев этот город имел особое значение не только как важный военно-политический, экономический и транспортный центр. Они прекрасно понимали, что это город-символ, носящий имя Сталина, грает ключевую роль в создании советского народа. Ведущий 1: Немцы решили захватить город, перерезать Волгу, задушить Россию.... Сталинград — это Волга! Волга — это богатство, слава, гордость России. Именно поэтому они с такой яростью обрушились на него.

Ведущий 2: В середине лета 1942 года началась Сталинградская битва, которая продолжалась больше полугода. К Сталинграду была стянута огромная армия фашистов, было сброшено около миллиона бомб.

Разрушенный город

Город славы.

Свинцовой смерти жгучий град

Враги обрушили на город.

Но не сдавался Сталинград,

Хотя ножом войны был вспорот.

Дрались, как львы, за каждый дом,

Твердили клич: «Назад ни шагу!»

Иные падали, потом

Вставали в сотую атаку.

Под оглушительной пальбой

Текли потока два устало.

Был первый – Волги голубой,

Второй- пахучий, тёмно-алый.

Времён седеет борода,

Но город станет ещё краше.

Враги ж не встанут никогда,

И не померкнет слава наша!

Ведущий1Самый страшный для города день -23 августа 1942 года; фашистские бомбардировщики совершили более 2 тысяч самолетовылетов. Но советские солдаты и офицеры стояли насмерть 200 огненных дней и ночей, сказав себе и другим: «За Волгой для нас земли нет».

Волгоград - Сталинград
[Дмитрий Дарин]
Волгоград - Сталинград,
Души павших солдат
Всё горят - просто некуда деться.
Просто нету наград,
Нет на свете наград,
Что достойнее памяти сердца.

Что творилось тогда -Кровь текла,как вода, Но не Волгой,а буйной стремниной. Засучив рукава, Нагло перла орда, Прикрываясь бронею "тигриной".

Черно-белый оскал, В полный рост кто-то встал, Перекрестным огнем покрестившись. Кто за нас погибал, Нас за это прощал, Но в бессмертье ушел, не простившись.

Он упал на бегу, В красно-грязном снегу На кургане его захоронят. А на том берегу, Заглушая пургу Материнское сердце застонет.

Пуля - глупый металл,
Но опять кто-то встал,
Высшей правдою сверху отмечен.
Все, кто здесь воевал,
Свет в веках зажигал,
И огонь Ваш поэтому - вечен!
Волгоград - Сталинград,
Рядовой и комбат
Здесь лежат,невзирая на званья.
Молча люди стоят,
Журавли пролетят
И курлыканье - как отпеванье.

Разрушенный город

Ведущий2: Весь город стал полем битвы. Все участники этой битвы стали героями. И те, кто погиб в волнах Волги, на огненной переправе. И смельчак из полка майора Долгова, первым начавшего штурм кургана. И лейтенант Чуприн, поднявший в атаку бойцов в своей роте. И Михаил Паникаха, бросившийся на танк горящим факелом и комбат......, вызвавший огонь на себя....

Когда, изранена стократ, Сама земля горела, Когда фашисты в Сталинград Рвались остервенело, Дошел до рации, звеня, Скупой приказ комбата: – Огонь давайте на меня, Скорей огонь, ребята! Тот крик души, прорезав тьму, В ушах стучал неистов. Но не могли по своему Стрелять артиллеристы. А он никак не умолкал, Покрыв пальбы раскаты, Свой долг их выполнить он звал: Огонь, огонь, солдаты!... Он то молил их, как друзей, И старых, и безусых, То клял их силой сердца всей, Как подлецов и трусов Грозился, мертвый, их кляня, Обиду помнить свято: – Огонь давайте на меня. Скорей огонь, ребята:

Не прерываясь, он гремел, Хлестал в сердца и лица, И долг солдатский повелел Приказу подчиниться. Над громом пушек вился он В дыму – над батареей: - Огонь! - Огонь! - Огонь! - Огонь! Пылая, голос реял... За грозным валом, в свой черед, Подобна урагану, Рванулась гвардия вперед К Мамаеву кургану. И на вершине лишь, скорбя, Смогли увидеть люди, Зачем он вызвал на себя Огонь своих орудий!... Закрыл дорогу он врагу, Став огневою целью. Все трупы, трупы на снегу-Зеленые шинели... И, вверх подняв Свой мертвый взгляд, В победу полный веры, Среди врагов лежал комбат, Один – в шинели серой.

ДОМ ПАВЛОВА

Ведущий1: Город был превращен в груду развалин, сражались за каждую улицу, каждый дом, двор и этаж.

Символом солдатской славы стал Дома Павлова. Простой, ничем не примечательный дом, отмеченный на личной карте фельдмаршала Паулюса как крепость. 58 дней солдаты отбивали атаки врага, держали под пулемётным огнём площадь и ближайшие улицы......

Снова небо темно,

Туч свинцовых полно.

Дайте руки, бойцы и друзья!

Здесь мы будем стоять,

Чтоб потом наступать,

А назад нам — ни шагу нельзя.

Через тьму непогод

Снова город ведет

Сыновей непреклонных своих.

Слушай Тракторный, степь

и район Баррикад.

Наше слово — железный закон.

Отстоим это дом!

Отстоим этот дом!

Из сердец непреклонен заслон!

И Москва, и Кавказ Нынче смотрят на нас, И глаза их надежды полны, У реки у степной Поднялись мы стеной На защиту любимой страны,
В небе воет беда,
Злобно рвутся сюда
Вражьи танки по русским полям.
Не позволим им, друг,
Наши Север и Юг
Разорвать, разрубить пополам.
Мчится пуля, граната, бутылка, снаряд
В тучу серых немецких колонн.
Отстоим этот дом!
Отстоим этот дом!
Из сердец непреклонен заслон!

Наш родной Сталинград, Дон, товарищ и брат, Мы с оружьем стоим на своем. Сила — в наших руках. Ярость — в наших сердцах, Мы отсюда врага отобьем, Немцу лютому Дон Не отдастся в полон Никогда, никогда, никогда! Как стоит Ленинград, Встанет наш Сталинград, Встанут русские все города! А дом по меркам совремённым Потянет лишь на полудом, Но был фашистам, осаждённый, Как в горле кость, как в горле ком.

Бомбили с неба самолёты, Атаки шли за валом – вал, Долбили пушки, миномёты, Но дом назло врагу стоял.

Казалось, ад вошёл в проломы, И выжить в том аду нельзя, Но вновь оконные проёмы Встречали градом пуль врага.

Два месяца враги пытались Разбить дом в прах, огнём спалить, Но и в огне бойцы стояли, Где сталь крушилась и гранит.

Сказать врагу — он не поверил б, Что дом сумели отстоять В сплошном аду лишь двадцать девять С бессмертным мужеством солдат!

МАМАЕВ КУРГАН

Ведущий1: Местом самых ожесточенных боев в Сталинграде стал Мамаев курган. На военных картах он обозначался как высота 102 и имел важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, переправа через Волгу.

Ведущий 2: Именно он стал ключевой позицией в борьбе за волжские берега. Удержать эту высоту для 62-ой армии 62 Армии генерала Чуйкова и 65 Армии генерала Батова было вопросом жизни и смерти.

Ведущий1: В середине сентября 1942 года Мамаев курган несколько раз переходил из рук в руки. Гитлеровцы по 10-12 раз в день штурмовали его, но, теряя людей и технику, так и не смогли захватить всю территорию кургана.

Ведущий 2: Обожженный, изрытый глубокими воронками, дзотами, покрытый осколками от бомб и снарядов, курган и зимой чернел, как обугленный. Это место огромных людских потерь.... и беспримерного мужества и героизма советских воинов. Именно здесь, в районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.

Летела с фронта похоронка

На молодого пацана,

А он живой лежал в воронке...

Ах, как безжалостна война!

И проходили мимо танки...

Чужая речь...а он лежал,

И вспоминал сестру и мамку,

Лежал и тихо умирал.

Пробита грудь была на вылет,

И кровь стекала в чёрный снег,

А он глазами голубыми

Встречал последний свой рассвет.

Нет, он не плакал, улыбался

И вспоминал родимый дом,

И пересилив боль поднялся,

И, автомат подняв с трудом,

Он в перекошенные лица

Горячий выплеснул свинец,

Приблизив этим на минуту

Войны безжалостный конец.

Летела с фронта похоронка,

Уже стучался почтальон,

Солдат, глаза закрыв в воронке,

На миг опередил её.

(Песня «Растёт в Волгограде берёзка»)

Высотой 102.0 именовался в военных донесениях Мамаев курган. Рычат, и щерятся, и пятятся враги

Пред мощным натиском с востока.

Им ясно слышатся железные шаги

Их настигающего рока.

Преступнейший маньяк сулил им навсегда Отдать наш край родной и нашу жизнь в награду.

С какою лютостью разбойная орда

Рвалася к Волге, к Сталинграду!

Фашистских выродков, вошедших в буйный раж, Зверей, охваченных грабительским угаром, Манил слепивший их мираж — Решить борьбу одним ударом.

Но волжский богатырь, как грозная скала, Стоял, громя врагов, кромсая их тела, Круша их технику, выматывая силу. Здесь вражья наглость обрела Свою позорную могилу!

Нет, не на вражьей стороне Возникли образцы для новых поколений: В народом кованной броне Пред миром засверкал — в боях, в громах, в огне — Наш стратегический победоносный Гений!

Враг отбивается, встать силясь на дыбы. Но Сталинград уже предрёк исход борьбы, Событий мировых став вехою рубежной. Фашистам не спастись от ждущей их судьбы, Заслуженной и неизбежной!

.

Ведущий1: 2 февраля 1943 года в районе тракторного завода, последний очаг сопротивления был ликвидирован. Сталинградская битва закончилась полной победой наших войск.

В разрывах яростных снарядов, Степь накаливших добела, Над опалённым Сталинградом Звезда счастливая взошла. От рубежей крылатой славы, От берегов большой реки За честь своей родной державы Идут советские полки. Напор их- как разлив весенний, Неукротим победный шаг, Под их ударами в смятении На запад отступает враг. Бежит назад, как вор презренный-Иных путей бандитам нет. Морозный ветер снежной пеной Их заметает страшный след. Гордись, о, Родина-Россия,-Твои бесстрашные сыны, Пройдя сквозь бури фронтовые, Открыли новый день войны. ************

Ведущий 1: 200 дней и ночей! А ведь Гитлер хотел овладеть городом за 2 недели. **ПЕСНЯ «День ПОБЕДЫ»**

День Победы. И в огнях салюта Будто гром: -Запомните навек, Что в сраженьях каждую минуту, Да, буквально каждую минуту Погибало десять человек!

Как понять и как осмыслить это: Десять крепких, бодрых, молодых, Полных веры, радости и света И живых, отчаянно живых! У любого где-то дом иль хата, Где-то сад, река, знакомый смех, Мать, жена... А если неженатый, То девчонка- лучшая из всех. На восьми фронтах моей отчизны Уносил войны водоворот Каждую минуту десять жизней, Значит, каждый час уже шестьсот!

И вот так четыре горьких года, День за днём- невероятный счёт! Ради нашей чести и свободы Всё сумел и одолел народ.

Мир пришёл как дождь, как чудеса, Яркой синью душу опаляя...

В вешний вечер, в птичьи голоса, Облаков вздымая паруся, Как корабль плывёт моя Земля.

И сейчас мне обратиться хочется К каждому, кто молоди горяч, Кто б ты ни был: лётчик или врач. Педагог, студент или сверловщица...

Да прекрасно думать о судьбе Очень яркой, честной и красивой. Но всегда ли мы к самим себе Подлинно строги и справедливы?

Ведь кружась меж планов и идей, Мы нередко, честно говоря, Тратим время попросту зазря На десятки всяких мелочей.

На тряпьё, на пустенькие книжки, На раздоры, где не прав никто, На танцульки, выпивки, страстишки, Господи, да мало ли на что! И не плохо б каждому из нас, А ведь есть душа, наверно, в каждом, Вспомнить вдруг о чём очень важном, Самом нужном, может быть, сейчас.

И, сметя всё мелкое, пустоё, Скинув скуку, чёрствость или лень, Вспомнить вдруг о том, какой ценою Куплен был наш каждый мирный день!

И, судьбу замешивая круто, Чтоб любить, сражаться и мечтать, Чем была оплачена минута, Каждая- прекаждая минута, Смеем ли мы это забывать? И, шагая за высокой новью, Помните о том, что всякий час Вечно смотрят с верой и любовью Вслед вам те, кто жил во имя вас!